

LA ÚLTIMA HORA

SUSCRIPCIÓN: Un mes 5'00 Ptas.
Número suelto 0'25

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTISTICO

Redacción y Talleres: OLMOS 2 — Teléfono 124
Administración: PLAZA CORT 29 — Telef. 2820
PALMA DE MALLORCA

Lunes 27 de Abril de 1942

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERRER

Año L.— Núm. 14918

TU, QUE PRODUCES

si eres honrado en la presentación de escandalos, haces un bien a todos tus conciudadanos.

TU, QUE VENDES

Si te atienes a la tasa, te demuestras buen español cumplidor de las leyes y de recto espíritu.

TU, QUE COMPRAS

si no rehusas las ofertas del estraperlista, das una prueba de traición a tu interés y al de España.

PARA PALIAR EL PROBLEMA DE ABASTECIMIENTOS,

EL ESTADO FAVORECE LA PRODUCCION

Hemos hablado y hemos insistido, porque lo consideramos de un enorme y trascendental interés para el público, sobre las dificultades con que tropieza el abastecimiento normal del país.

Importaciones difíciles; falta de medios de locomoción ocasionados principalmente por la restricción de los envíos desde el extranjero, que no alcanzan a cubrir las necesidades nacionales en carbón, aceites sólidos ni líquidos; daños sufridos como secuela de nuestra guerra por los elementos de cultivo—con carencia de ganado y penuria de abonos que no pueden tampoco ser importados en bastante cupo para todas las necesidades de nuestra tierra—

Una larga serie de factores han exigido del Estado la adopción de medidas entre las cuales figura en primer término la universalmente tomada en ocasiones semejantes, de intervenir las existencias y la producción para realizar con ellas un reparto equitativo que alivie la penuria ya que no puede resolverse en su totalidad el problema.

Pero la España Nacionalista va más allá: Coadyuva por todos los medios a su alcance a fomentar la producción, y una tras otra aparecen en el Boletín Oficial del Estado las leyes, órdenes y normas que demuestran con realidades innegables y eficientes el apoyo al productor en todos los aspectos.

No hace muchos días comentábamos en estas notas la línea de conducta señalada en lo que afecta a la producción e intervención del trigo, para lograr que la cosecha se acrecienta, en busca de un suministro más completo y más escogido de pan. Hoy podemos adelantar el aplauso a una nueva disposición publicada en la edición del pasado sábado día 25 del mismo Boletín Oficial, en orden a impulsar a nuestros agricultores a un aumento en la producción de remolacha, con el cual crecía al mismo tiempo la necesidad del azúcar, artículo de primerísima necesidad y tanto más valioso cuanto que en absolutamente indispensable para niños y para enfermos.

La citada disposición es una circular expedida por la Comisaría de Abastecimientos, cuyo texto insertaremos dado su enorme interés para los cultivadores de remolacha una cantidad determinada de azúcar elaborado y de pulpa por cada una de las toneladas del tubérculo de que hagan entrega.

Es preocupación consciente y constante de nuestras autoridades la de favorecer la producción nacional. Uno de los ideales del mundo nuevo—que ha sido comprendido y sentido más hondamente por España—es el de la autarquía de producción. Nuestra riqueza tendrá un valor infinitamente más grande, el día en que logremos prescindir total o casi absolutamente de las importaciones, para mantener en movimiento continuo los mercados en un estado de completo abastecimiento.

YANQUIS EN Nueva Caledonia

Vichy.—Ha sido publicado el comunicado siguiente:

Un comunicado del departamento de guerra de los Estados Unidos, anuncia la llegada de tropas norteamericanas a Nueva Caledonia.

El comunicado en cuestión añade que estas tropas participarán en la defensa de la isla, con la aprobación de las autoridades locales.

El hecho de que los franceses rebeldes a su Patria se apoderaran en septiembre de 1940 de Nueva Caledonia, no autoriza a los norteamericanos a desembarcar tropas en la isla. De Gaulle o sus representantes carecen de autoridad para hablar en nombre de Francia.

El gobierno francés ha transmitido a Henry Hayes, embajador de Francia en los Estados Unidos, las instrucciones adecuadas para presentar la protesta ante el gobierno de Washington.

La guerra

Chungking.—Chang Kai Chek ha sido condecorado por el gobierno británico, con el Orden del Baño, la más alta condecoración militar.

AYUDA A NUEVA ZELANDA

Washington.—El Ministro neozelandés Naab, en su discurso dirigido a sus compatriotas, ha anunciado que la ayuda de los Estados Unidos se encuentra ya en camino.

Calificó a Nueva Zelanda el último bastión de la ruta de provisionamiento entre Norteamérica y Australia.

TURQUIA PUEDE SER UN PELIGRO

Angora.—El embajador soviético ha celebrado una entrevista de dos horas y media de duración con el embajador de Turquía en Moscú, que ha regresado a Angora llamado por su gobierno.

En los círculos políticos se concede gran importancia a esta prolongada conferencia y algunos observadores la relacionan con ciertas informaciones, según las cuales el Ministro de Asuntos Exteriores de Inglaterra Eden ha convenido al embajador de la URSS en Londres Maisky de que una tensión de las relaciones ruso-turcas provocada por Moscú, no conveniría a los intereses de los aliados en estos momentos.

HOMENAJE NACIONAL AL PAPA PIO XII

Madrid.—Ayer Radio Nacional de España dedicó una emisión especial organizada por la Vice-Secretaría de Educación Popular del Movimiento, con motivo de las bodas de plata del Papa Pío XII en su episcopado.

Después de interpretar el himno pontificio y dar lectura a la ofrenda de adhesión y obediencia a S. S. el Marqués de Lozoya pronunció su anunciado discurso cuyo tema fue «Impresiones Artísticas sobre San Pedro».

Habló también el Rdo. P. López Ortiz, agustino sobre el tema «El Pontificado y España».

El Excmo. y Rdo. Dr. Pla y Deniel, Primado de España clausuró el acto poniendo de relieve la figura del que fue Cardenal Pacelli y la catolicidad de España.

LA VICTORIA SOBRE LOS SOVIETS ES LA UNICA SALVACION POSIBLE PARA EUROPA-DICE HITLER

EN EL DISCURSO PRONUNCIADO AYER ANTE EL REICHSTAG ANALIZO EL MOMENTO TRASCENDENTAL QUE ATRAVIESA LA CIVILIZACION Y MARCO LAS RUTAS DE LA VICTORIA

EL IMPERIO INGLES PODIA HABERSE SALVADO CON LA AYUDA DE EUROPA, PERO SE HUNDIRA POR HABERSE COLOCADO FRENTE A ELLA...CONTINUO AFIRMANDO

Berlín.—El Reichstag alemán había sido convocado para el día de ayer, domingo, con objeto de escuchar una declaración del Führer.

A las tres de la tarde, la amplia sala del Reichstag estaba repleta.

En los bancos de los diputados se veían uniformes de todas las armas.

En las tribunas no se divisaba ni un solo asiento vacío.

Todo el cuerpo diplomático acreditado en Berlín se hallaba presente en las tribunas especialmente reservadas.

También asistieron altas personalidades del mundo político y militar.

A las tres en punto apareció el Führer, siendo recibido con entusiastas ovaciones por todos los presentes.

El discurso del Führer fué retransmitido desde la sala del Congreso en numerosos idiomas, entre ellos el español.

Al terminar su discurso, el Führer fué muy ovacionado.

Discurso de Hitler
Berlín.—El Führer Cancellor pronunció un discurso en el Reichstag.

Hitler empezó su discurso a las tres de la tarde y habló durante un poco más de una hora.

El Führer partió del resumen de la situación que expuso en 11 de diciembre del año pasado sobre los acontecimientos de 1941.

Por primera vez — dijo — Europa se dio cuenta en 1941 de la amenaza común que se cernía desde el Este y de cuya victoriosa defensa ha dependido tantas veces el ser o no ser de nuestro continente.

A continuación el Führer volvió a comentar las causas de la guerra que forma uno de aquellos litigios elementales que inician el ciclo de una nueva época. Criticó después la política británica calificándola de consorcio comercial internacional y dijo que Inglaterra ha logrado crear un imperio mundial con el mínimo gasto humano. Pero sería tener un concepto demasiado elevado de los ingleses creer que las causas de la disgregación del Continente hay que buscarlas en la acción de aquellos Inglaterra lo que ha hecho en realidad ha sido aprovechar con el mínimo de esfuerzo y gracias a su condición insular la desunión de Europa. Sin embargo, nadie podía garantizar eternamente el equilibrio de las fuerzas europeas. La política británica fracasó desde el momento en que las luchas dejaron de tener el carácter de conflictos dinásticos para tomar la forma de movimientos nacionales.

Entonces los ingleses se vieron en la necesidad de dedicarse a las intrigas aparte de seguir aprovechándose de las divisiones dentro del Continente. Así empezó para la Gran Bretaña otra necesidad, la de combatir, porque tendría que llevar el momento en que habría de gastar para mantener la discordia en Europa más fuerzas que las que podía emplear sin arriesgar la existencia de su imperio.

Hitler hace después historia de la potencia británica a principios de este siglo. El imperio inglés — afirma — no podía mantenerse siempre contra Europa; en cambio podía haberse salvado con la ayuda de Europa. No obstante, Inglaterra declaró la guerra a Alemania en 1941 y consiguió debilitarla momentáneamente y eliminarla provisionalmente del Continente y aún del mundo. Pero la estructura del imperio británico se resintió a consecuencia de esta lucha.

La primera contienda mundial terminó con una victoria pírrica de los enemigos de Alemania. Después de aquella guerra, ahora — agrega — la Gran Bretaña se veía condenada a perder su propio imperio; las fuerzas malgastadas en la defensa de lo que ella entendía por orden europeo. No tenía más remedio que dejarse llevar por la defensa de este imperio, por eso, la contienda actual no será sino una catástrofe para el mundo británico; cualquiera que sea el aliado de Inglaterra, ésta resultará siempre debilitada en favor de aquél, y al término del conflicto se verá más fuerte que ella.

Hitler recuerda a continuación los ofrecimientos de alianza que el Reich ha hecho a Inglaterra

desde 1933, sobre todo la proposición formulada en 1.º de septiembre de 1939. Los que por el destino han sido condenados a la ruina — comenta — corren hacia ella por su propio impulso. Llegará primero el que deba llegar.

Hitler pasa luego a tratar del problema judío, y dice: La potencia que nos obligó a capitular durante la guerra, impidiendo que Alemania pudiera ganar, fué el judaísmo. En la guerra actual los judíos han precipitado a la Gran Bretaña en la senda más peligrosa de toda su existencia y han sido los elementos contaminadores de la infección bolchevique que acosaban a Europa.

Los judíos son también los que han arrastrado a los Estados Unidos a la guerra porque Roosevelt está rodeado de elementos de esta raza exclusivamente.

Habla después Hitler en nombre de la juventud europea y declara: Si hablo por la juventud de Europa lo hago como hombre que ha luchado durante toda su vida por una causa, lo hago por un ejército que ha sabido estar a la altura que la Providencia sólo reserva a los que ha llamado a realizar las mejores misiones.

Hitler hace historia después del comunismo, al que identifica con el judaísmo. La peste judio-bolchevique — dice — no es una dictadura del proletariado, es la exterminación de las clases dirigentes y de la inteligencia nacional. Esto se ha visto en proporciones horribles en Rusia, donde millones de hombres escogidos, millones de seres que encerraban lo mejor de su patria, han sido asesinados, con terrible odio. Así se quería hacer en Alemania y lo ha evitado el ejército del Reich secundado por sus aliados y por las formaciones de voluntarios llegadas de toda Europa.

El Führer se refiere detenidamente a la guerra en Rusia desde su comienzo el 22 de Julio de 1941 y dedica especial atención a la campaña de invierno, cuyas dificultades enumera.

Habla de las terribles temperaturas, de los problemas planteados a los transportes por las nevadas y establece un cuadro comparativo entre las condiciones de vida de los soldados en los inhóspitos frentes rusos y las de la población civil en la retaguardia, donde no se notaban escaseces e inclemencias.

Comprenderéis, pues — añade — que en algún caso particular, aislado, haya tenido que actuar sin contemplaciones e incluso con dureza para dominar con decisión y rapidez la situación y evitar que esos casos aislados se convirtieran en algo general. Pero mi intervención,

afortunadamente, ha sido necesaria en muy pocas ocasiones, únicamente cuando he visto que los nervios o la obediencia flaqueaban o cuando una insuficiente conciencia del deber se manifestaba en el cumplimiento de las órdenes y esto lo he hecho en bien de todos, pero en primer término de los combatientes, porque el ejército del Este necesita estar mejor armado y equipado aún, a pesar de estarlo ya en condiciones insuperables, por si hubiese que afrontar una catástrofe climática como la que ha vencido este invierno.

Después de insistir en la importancia de la actual lucha contra la URSS, declara: Quiero que la nación me confirme de nuevo el derecho de intervenir inmediata y personalmente allí donde no exista una obediencia y una acción totales al servicio de la suprema tarea que representa el ser o no ser. Frente y retaguardia, transporte y administración de justicia, todo debe estar superdotado a una idea y una finalidad: el logro de la victoria. Pido al Reichstag que me confirme solemnemente los poderes legales para recordar a cualquiera sus deberes y para que la justicia actúe contra el que deje de cumplirlos, sin tener en cuenta consideraciones personales y sin que sirvan para coartar esta acción los derechos adquiridos.

Como final de su discurso, el Führer se refiere a la guerra contra la Gran Bretaña. Luego de condenar los procedimientos que emplean los ingleses por la ofensiva aérea sobre Alemania y los territorios ocupados, afirmó Hitler: Churchill empezó la guerra aérea en mayo de 1940; durante cuatro meses esperó el efecto de mis advertencias, pero llegó el día en que no tuve más recurso que actuar. Ahora la nueva espera tampoco significa debilidad y mi nueva réplica proporcional a graves sufrimientos al pueblo inglés. Churchill habrá tenido la culpa. Devolveré golpe por golpe hasta que este hombre caiga y se venga abajo su obra.

La pérdida de esta guerra implicaría nuestra ruina. La barbarie bolchevique sobrevendría sobre Europa como en los tiempos de los hunos y de las avalanchas mongólicas. Nadie lo sabe mejor que el soldado alemán y los de las naciones aliadas, que han podido conocer en el frente la realidad de la llamada civilización bolchevique con sus propios ojos. Ellos han visto cuál es el verdadero aspecto del paraíso de los obreros y campesinos, y quién es el que lo ha descrito mejor: si el nacionalsocialismo y el ascismo o las naciones adversarias.

Inglaterra, en cambio, no puede ganar nada en esta guerra. Inglaterra perderá siempre. En esta lucha sólo vencerá la verdad.

COMENTARIOS DE ESTA TARDE AL DISCURSO DEL FUHRER

FRANCESES
París.—La prensa parisina considera como acontecimiento principal del día, el discurso del Führer, que todos los periódicos reproducen íntegramente, poniendo de relieve las grandes titulares las afirmaciones más importantes.

«Le Matin» subraya la absoluta seguridad del Führer en la victoria final y su decisión de agotar a Inglaterra hasta que su obra se desplomase.

«Petit Parisien» pone de relieve las dificultades vencidas por el ejército alemán en este invierno que ha pasado.

Otro periódico dice: En su discurso ante el Reichstag el Führer ha glorificado el heroísmo de sus soldados, que han vencido a los ejércitos bolcheviques en un invierno terrible y lleno de dificultades haciendo ineficaces sus ataques.

INGLESES
Londres.—La prensa británica dedica amplios comentarios a los bombardeos de la RAF contra las ciudades alemanas en estos últimos días y llega a la conclusión de que se trata del preludio de una invasión del continente.

«Sunday Herald» pone en guardia a sus lectores contra un optimismo excesivo y declara

que la invasión de Europa solo puede hacerse disponiendo de cantidades de material que no se encuentran hoy en posesión de la Gran Bretaña particularmente por lo que hace a buques de transporte.

A este respecto, critica las palabras pronunciadas por Lord Beaverbrook en su último discurso de Nueva York y manifiesta que el Ministro de la corona ha obrado con precipitación al exigir la formación de otro frente en Europa occidental, pues nadie mejor que él sabe la escasez de ciertos artículos por la que Inglaterra atraviesa.

El periódico termina solicitando que sea aumentada la ayuda a la URSS.

ALEMANES
Berlín.—Toda la prensa alemana registra con comentarios de encendido entusiasmo el discurso del Führer ante el Reichstag.

El «Völkischer Beobachter» declara: «La sesión del Reichstag del 26 de Abril, pasará a la historia como un acontecimiento sin precedentes, ya que marca el fin del invierno, que como se confirma autoritadamente, no ha transcurrido sin peligro y ha tenido momentos críticos en ocasiones.

Estos momentos están de relieve en aquellos pasajes del discurso del Führer en que éste agradece a sus soldados el valor indomable que han demostrado, su ánimo esforzado y su fidelidad, adjudicándoles los laureles de una gloria que será permanente.

Hitler ha recordado los rigores del invierno y las inmensas masas de hombres de que disponía el enemigo de una parte y el espíritu de combate y sacrificio que han demostrado las tropas alemanas de la otra. Con esta comparación se puede medir el valor de nuestro ejército cubierto de gloria contra el enemigo.

Los bolcheviques lanzaban en vano masas humanas, que parecían no tener fin. Nuestros soldados han pasado por una dura prueba, pero el peligro se ha alejado y ha terminado y la seguridad ha quedado garantizada.

El «Montag» hace observar que el discurso del Führer es un llamamiento antes de los combates decisivos de 1942.

Hitler ha descrito minuciosamente — dice el periódico — el estado de la situación militar, en la que todas las ventajas se encuentran del lado del Reich y sus aliados, en tanto que los adversarios del nuevo orden

LOS PARTES DE HOY

ITALIA

Roma.—El comunicado italiano de hoy dice entre otras cosas lo siguiente:

«En Cirenaica ha habido actividad de patrullas y de unidades de artillería en diversos sectores.

Los cazas alemanes han sostenido un encuentro aéreo con los cazas enemigos y han derribado 8 aparatos de tipo americano. Otro aparato británico ha resultado averiado.

Han continuado los violentos bombardeos aéreos contra la isla de Malta en cuyos objetivos se han provocado fuertes explosiones. Varios puestos de la artillería antiaérea han sido reducidos al silencio. En combates aéreos sobre la isla han sido abatidos 4 aviones ingleses y otros 4 han sido eficazmente alcanzados.

Aparatos ingleses han lanzado anoche algunas bombas sobre Catania en donde se señalan unos pocos daños. Un «Hurricane» ha sido abatido y otro averiado».

Comenzará el próximo día 30 la campaña de recogida de papeles viejos por la Sección Femenina de la Falange.

Ten preparada tu aportación, que hará con ello una obra de formidable interés nacional.

NUESTRA HEROICA DIVISION AZUL

Berlín.—El Führer al referirse en su discurso a la guerra en el frente del Este, juzgó la actuación de la heroica División Azul con las siguientes palabras:

«Pero ya que he comenzado por el norte, es necesario que mencione ahora los soldados de una división, vencedores del Sur de Europa y que sobre el lago Ilmen ha realizado cuanto hubiéramos pedido a nuestros propios soldados. Cuando la División Española regrese algún día a su país, solo podremos enjuiciar su comportamiento y el de su valiente General reconociendo que su fidelidad y su bravura no han sido dominadas ni aun por la misma muerte».

Y en cuanto al problema judaico-bolchevique en el mundo en cuanto se refiere a España dijo:

«En España este gran problema se resolvió también bajo la dirección de un solo hombre y se llegó a una dirección definitiva, después de una guerra sangrienta. La revolución nacional acabó con el feroz enemigo bolchevique».

ALEMANIA

Cuartel General del Führer. Comunicado de hoy:

«En el frente del Este han conseguido éxitos nuestros ataques locales. Han sido rechazados varios ataques del enemigo.

En Laponia, las tropas alemanas y finlandesas han rechazado en violentas luchas varios ataques soviéticos, en los que el enemigo sufrió sangrientas pérdidas. Varios tanques fueron destruidos.

En el sector de Murmansk, los cazas alemanes han derribado a los combates 9 cazas enemigos, si sufrir pérdidas.

En África del Norte viva actividad de exploración. Han continuado por fuerte formaciones y con buen éxito los fuertes ataques aéreos contra la isla de Malta.

Bombarderos ligeros alcanzaron de lleno de día una fábrica del Suroeste de Inglaterra.

En la zona marítima de Islandia ha ido huyendo un patrullero. Importantes formaciones de bombardeo han continuado la noche pasada los ataques de represalia contra Inglaterra, con buena visibilidad. Fué eficazmente bombardeada la ciudad de Bath.

Bombarderos ingleses repitieron la noche pasada sus ataques contra los barrios habitados de Rostock, cuya población civil tuvo que sufrir pérdidas. Las informaciones hasta ahora recibidas indican que dos bombarderos enemigos han sido derribados».

DE LA JUNTA DE CARBURANTES LIQUIDOS

La circulación de autos particulares

AVISO

Se pone en conocimiento de los señores consumidores de carburantes que la Comisaría en Circular núm. 34 dispone lo siguiente:

TARJETAS CLASE "A" y "B". — A partir de 1.º de mayo próximo queda prohibida la circulación de los coches particulares que no vayan provistos de gasóleos.

Esta prohibición es absoluta cualquiera que sea la Entidad o persona propietaria de los mismos.

TARJETAS CLASE "E". — El cupo mensual para los vehículos de alquiler queda fijado en 25 litros (veinticinco) para esta provincia. Los vehículos de alquiler tanto con aparato contador como sin él, no podrán realizar otros servicios que los de urgencia, así como los de Estaciones y Cementerios.

Los vehículos propiedad de Médicos con Tarjeta "E" no realizarán otros viajes que los directamente relacionados con la profesión de los titulares, y se procederá a la inmediata detención cuando sean sorprendidos en las puertas de los espectáculos, cafés, etc., etc. No podrán transportar otras personas que al titular y ayudantes profesionales.

A todas aquellas personas que denuncien a propietarios de camiones y camionetas que estén inutilizadas por cualquier causa y retiren sus cupos de gasolina, se les concederá cuando se compruebe el hecho, los máximos premios que las disposiciones legales autorizan como participación en las multas que se impongan.

Palma de Mallorca a 27 de abril de 1942.— El Gobernador Civil, Presidente de la Junta, Pedro Vila Ramon.

UN GRAN EXITO DE SEBASTIAN CLADERA

Sevilla.—El poeta mallorquín Sebastián Cladera ha ofrecido al público sevillano su primera obra, estrenada con extraordinario éxito en el coliseo Español.

Se titula la comedia «Un capitán español» y se refiere a intrigas en la corte de Felipe II.

El éxito fué completo y el público tributó caudoso homenaje al autor, el poeta mallorquín Sebastián Cladera y a los intérpretes de la obra entre los que destaca el primer actor Emilio Espinosa.

EN INCA

PRIMER PARTIDO DE CONSTANCIA-MALLORCA

ANTE A CUATRO TANTOS SEÑALABA EL MARCA- FINAL DEL 67.º EN CUENTRO. LIBRADO AYER EN "ES COS" ENTRE NUESTROS MUY DIGNOS RIVALES

El primer partido... Escarner que lanza desde el área un chut de izquierda, cruzado y a media altura que bate a Company irremisiblemente. Un tanto magnífico de muy corta alegría ya que antes del minuto el Constancia logra otro no menos brillante y en la forma siguiente: avanza Hernández, centra alto sobre puerta y el balón impulsado por un cabezazo hábil de Planas llega al fondo de la red.

Hay una reacción del Mallorca y un saque de esquina que Escarner ejecuta mal y vuelve al ataque el Constancia sin poder conseguir profundizar al llegar frente al trió defensivo del Mallorca bien secundado por Medina.

Entre esas alternativas, llevadas con menos tren, codicia y entusiasmo, por parte de todos los jugadores se sucedió una desgraciada jugada para el Constancia y el segundo tanto del Mallorca a los 35 minutos de juego. Fue así: Leal lanzó un chut fuerte lanzoso Company a por el balón, pero éste fue desviado en su trayectoria e involuntariamente por el codo de Germán a la red, engañando a Company. Un tanto de suerte para unos y de desconcierto y lástima para los otros.

El efecto moral causado por el tanto anterior en el Constancia hace que el Mallorca serena y con facilidad logre su tercer tanto en un avance de Pocovi que coloca el balón a los mismos pies de Vidal que a placer y de cerca remata el balón a la red, imparablemente.

Más tarde se repone y presiona el Constancia fuerte e insistentemente, fuerza varios saques de esquina, crea momentos de gran peligro frente a Sureda que resuelve bien, aunque hay que reconocer algo de poca suerte en el Constancia, pues habiendo dominado ligeramente más, pero estuvo falto de rapidez y codicia en las jugadas y de oportunismo en los remates, cosas de que ayer hizo gran y base el Mallorca en este tiempo.

El segundo tiempo... Emplea con intenso dominio del Constancia, sin embargo a los 5 minutos el Mallorca se apunta su cuarto tanto al rematar Turró un centro de Alzamora, tras un fallo de Company. Tanteador 4 a 1 a favor del Mallorca. El Mallorca se repliega quizá con un tanto de ventaja obtenida, pero a poco la presión del Constancia se hace arrolladora y llegan los tantos en la forma siguiente: El segundo a los 15 minutos al rematar Planas una brillante jugada. Después Mezquida comete una falta a Hernández cuando éste iba a rematar una jugada, señalada por el árbitro por penalti, lo lanza Rocasolano rechazándolo Sureda magníficamente. A los 25 minutos llega el tercer avance de Rocasolano, tras un fallo de Oliver, lo remata de cerca y rasante. El Mallorca se ve agitado en la defensiva de su marco y quizá fue por los cambios que hizo en la alineación del primer tiempo, pasando a Alzamora de extremo derecha, Leal de medio ala y Escarner de interior derecha y así las cosas se le ponen serias y se agravan más a los 36 minutos cuando Portuéguez centra retrasado, remata Planas y luego Hernández que por bajo bate a Sureda y logra el ansiado empate a cuatro y que pone el partido de rojo vivo de nervio y emoción.

La actuación de Sureda malogra al final un claro aunque mínimo triunfo constante, que con cambios en su alineación ha dado más rendimiento pasando a Torres a la izquierda. Navarro de medio derecha, Ordinas y más tarde Vera de defensa derecha que también había sustituido a Hernández eso unos breves momentos que se le atendía por lesión.

Siete saques de esquina contra el Mallorca que solo puede bafirse a la defensiva a excepción de alguna jugada aislada más o menos peligrosa, pues así: Alzamora dió un fuerte tiro al poste y Vidal pudo haber rematado mejor. El final fué de juego duro y a veces con ribetes más que violentos.

Los dos notas discordantes El arbitraje del Sr. Florit y la caricia que proporcionó Escarner al jugador Ordinas, reprochable en todo su aspecto deportivo. Y un comentario final Como decíamos al principio, el partido estaba resuelto cuando el marcador señalaba un 4 a 1 a favor del Mallorca, pero el error absurdo de éste hizo que se igualara y se pusiera más difícil para terminar sin la resolución de un triunfo, ayer deseado por unos y rechazado por otros... en la tribuna. ¡Y es que el fútbol tiene cada cosa rara! ¡Que espanta! Pero el domingo próximo se acerca y el campo de Buenos Aires será testigo de otro choque de estos grandes y muy dignos rivales.

INFORMACIONES

Ayer en Cura

Con asistencia de casi un millar de personas, tuvo lugar ayer en el Santuario de Ntra. Señora de Cura solemnemente función religiosa y desde el monte de Randa la bendición de los frutos de los campos de Mallorca.

Asistieron también los Ayuntamientos de Algaida y Palma en representación presididos por sus respectivos alcaldes.

Cebó los Divinos Oficios el M. R. C. P. Ginard, Provincial de los franciscanos y predicó el más cuentisimo sermón el Rdo. Padre Caldentey, T. O. R.

Seguidamente se organizó la procesión presidida por el señor de Oleza y desde el "Coco del Corp" se bendijeron los frutos.



En La Protectora

Esta pujante sociedad conmemoró ayer mañana la fiesta del libro español con una reunión en la que participaron buen número de artistas y aficionados.

Alma de la organización de este festival han sido el presidente y vicepresidente señores Ferrer Arbona y Rosselló respectivamente, el bibliotecario señor Horrach y el secretario señor Loreazo.

Empezó el acto con la lectura de un bello trabajo sobre la importancia del libro, por el bibliotecario de la floreciente entidad señor Horrach Puig, que mereció muchos aplausos.

Seguidamente se recitaron poesías y versos por los señores don Nicolás Mas, don Vicente Ferrer, don Miguel Moner y la señorita Catalina Valls.

Todos ellos arrancaron cánticos aplausos al público que premió su meritisima labor.

Se desarrolló a continuación la parte musical que corrió a cargo del orfeón de la sociedad y de los Sres. don José Baño, don Francisco Bosch, don Jorge Fortuny y la señorita Margalita Capó.

Todas las composiciones musicales fueron ejecutadas con la mayor perfección.

Se recitó también por su autor don José Enseñat "Romanza de la espada irvencida", composición exprofesa para este acto. Cosechó muchos y merecidos aplausos.

El señor Ferrer Arbona en nombre de La Protectora dirigió la palabra, acto seguido, para agradecer la cooperación de cuantos contribuyeron a la mayor brillantez de la fiesta así como a los asistentes por los que tuvo carinosas frases.

Y se interpretó el himno nacional dando los gritos de ritual el Sr. Presidente que fueron contestados unánimemente.

Finalmente tuvo lugar el sorteo y repartición de premios consistentes en valiosos libros.

A la simpática fiesta concurren los niños y niñas de los diferentes establecimientos benéficos de esta ciudad, que fueron obsequiados.

Antes de dar comienzo al acto se proyectaron dos documentales alemanes uno de ellos referente a la gloriosa campaña que se lleva a cabo en Rusia en el que se registran emocionantes escenas del avance de las tropas del Reich y el otro a unas maniobras de la Armada naval y aérea germana.

Orquesta Filarmónica Balear

El concierto que ayer mañana tenía que dar en el Cine BORN la Orquesta Filarmónica Balear, por no haber a dichas horas fluido eléctrico en aquel sector, se celebró en el Teatro Principal.

Asistió numerosa y distinguida concurrencia.

Comenzó el concierto con una excelente interpretación de "Serenade Notturmo" de Mozart.

Estrenóse después un "Scherzo en la menor" del violinista Joaquín Portas, inspirado con posición de aires españoles, rica en expresiones y colorido, que tuvo que ser bisada, dirigiendo su autor la repetición de la obra.

Terminó la primera parte con el estreno en Palma de Cuatro Preludios para instrumentos de cuerda, de Palau, de los que sobresalieron el primer y el cuarto, todos ellos inspirados en temas del folklore musical valenciano.

En la segunda parte figuraron el concierto para Flautas y Orquesta, de Vivaldi "El Car delirio" en cuya interpretación distinguieronse los solistas flautas Sres. Martorell y Moragues, que estuvieron felicísimos, te niéndose que bisar parte del allegro vivace; y la óverture de "Coriolano", de Beethoven, que fué espléndidamente dicha.

De plus interpretó "La Revoltosa".

Tanto la Orquesta como su cido premio a sus aciertos y a charra cálidos aplausos, mere Director el Mtro. Oliver, escu su tenaz propósito de mantener y mejorar de una a otra audición una agrupación que de persistir en la marcha que le va constituirá un factor positivo en la vida artística de nuestra región.

BORN Miércoles



Notas del mar

El movimiento de buques en el puerto durante los días de ayer y hoy ha sido como sigue: ENTRADAS. — Procede de Barcelona, el pailebot "Virgen Dolores".

Procede de Barcelona también, el vapor correo "Rey Jaime I" con pasaje.

Procede de Alicante, el vapor correo "Rey Jaime II", también con pasaje, carga y la correspondencia.

Procede de la ciudad con dal, el pailebot de matrícula española, "Antonietta".

SALIDAS. — Para Ibiza y Valencia, el vapor correo "Mallorca", con pasaje.

DESPACHADOS. — Lo han sido: Para Barcelona con salida esta misma noche, el vapor correo "Rey Jaime I".

Igualmente ha quedado despachado para Cabrera para cuyo puerto se hará a la mar mañana por la mañana.

BUQUES ESPERADOS. — Recalará uno de estos días en nuestro puerto un buque español, con carga varía.

Dos suicidios

Da cuenta el señor Gobernador a la Benemerita del puesto de Campos de la vecina de dicha villa Catalina Vidal Escalas con domicilio en "Shorta de la Vila", se había arrojado en la cisterna del domicilio de su madre, sito en "Sa Tanque".

En el momento del hecho no entró en la casa mas que la referida madre, que corrió a dar cuenta de lo sucedido a la autoridad.

La referida mujer había intentado ya con anterioridad suicidarse, siendo, tal tendencia, una extraña manía que finalmente consumió.

El Juzgado intervino en el hecho.

Colgado de una encima del camino del Cementerio, inmediaciones de las Cuatro Campanas, ha sido hallado el cadáver del vecino de Palma, con domicilio en el caserío de "Son Español", Jaime Sbert Orell (a) "Es Pué".

Del hecho se ha dado cuenta la Guardia Civil, cuya pareja al pasar por el lugar de referencia se ha encontrado con el macabro espectáculo.

Ha sido dada cuenta al señor Juez de instrucción quien después de las diligencias del caso ha ordenado el levantamiento del cadáver y su conducción al Cementerio.

Se desconocen los móviles que hayan podido inducirle a tomar la fatal resolución adoptada.

Primer aniversario del fallecimiento de DON PEDRO J. COMAS COMAS. E. P. D. Sus hijos y demás familia al recordarlo a sus numerosas amistades les suplican la asistencia al turno de misas que en sufragio de su alma se celebrarán en la Iglesia Parroquial de San Miguel mañana martes día 28, de 8 a 9 inclusive, por lo que recibirán especial favor.

D. Pedro Peyró Mas. Ha fallecido habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica. R. I. P. A. Su afligida esposa, hijos, hijas, presentes y ausente, hija política, hijo político (ausente), nieto, hermana ausente, hermano político, ahijados, sobrinos, primos y demás parientes y la Dirección y Redacción de "La Almodaina" al participar a sus amistades tan irreparable pérdida les suplican una oración para su eterno descanso y les ruegan asistan al Rosario que se rezará esta noche a las 8, en la iglesia de los Sagrados Corazones (San Cayetano) y seguidamente a la conducción del cadáver a su última morada, como así mismo al funeral que se celebrará el martes día 28 a las once en la iglesia parroquial de San Jaime. Casa mortuoria: Pasco Generalísimo Franco 57-3.º. No se invita particularmente. Hay concedidas indulgencias.

Cofradía de S. Miguel

Se ruega a todos los cofrades penitentes que se sirvan pasar mañana martes en las horas señaladas en las oficinas de la misma para un asunto que les interesa.

Notas del Carnet PERSONALES

Ayer domingo, por la mañana, en la capilla del Colegio de San Alfonso M.º de Lligorio, recibió por primera vez el niño de los Angeles, el niño Antonio Albons Domingo.

A él y a sus padres les damos nuestra enhorabuena.

En la iglesia de San Francisco y juntamente con los demás del Colegio de la Graduada, celebró ayer domingo su primera Comunión el niño Juan Pons Monserrat.

A él y a sus padres, nuestra enhorabuena.

DE VIAJE

En avión ha salido el Sr. Secretario del Gobernador Civil de Barcelona don José M.º Guibernal.

Para Barcelona embarcarán los Tenientes de Infantería don José L. Riera Cavalier y el de Artillería don Eduardo Prada de Torres.

NECROLOGICAS

El sábado falleció en esta ciudad el que fué nuestro amigo, el Coronel de Infantería don Antonio Montis Castello.

Cumplido caballero, de trato afectuoso, de carácter cordial y efusivo; habiase captado el aprecio y la consideración de cuantos le conocieron.

Como militar gozaba de alta estima por su valor y condiciones de mando. Mandó el Tercio que se formó en Mallorca con ocasión del desembarco de Porto Cristo.

D. E. P.— A todos sus familiares y en particular a su afligida madre; a su esposa e hijo (ausente) y a sus hermanos políticos don Francisco Alguacil y don Carlos Horrach, enviamos la expresión de nuestra condolección.

Ha fallecido confortado con los auxilios espirituales el que fué nuestro estimado compañero en la prensa don Pedro Peyró Mas, Redactor de "La Almodaina".

Antiguo periodista era en extremo querido y considerado en esta ciudad. Por su compañerismo y bondad era muy estimado por cuantos tuvieron ocasión de tratarle.

Su muerte ha sido en extremo sentida.

D. E. P.— A todos sus familiares y en particular a su penada esposa y a sus hijos don Vicente y don José, funcionario de la Caja de Pensiones, hijas, hijos políticos y demás parientes enviamos la expresión de nuestra condolección que testimoniaremos también a nuestro estimado colega "La Almodaina".

Falleció en esta capital confortado con los auxilios espirituales el industrial don ramo de bordados don José Patiño Tajes.

Por su bondad y simpatía se había captado el aprecio de cuantos le trataron y por su celo, laboriosidad y honradez gozaba de un merecido crédito.

Su muerte ha sido sentidísima entre cuantos le conocieron.

D. E. P.— Reciban todos sus familiares la expresión de nuestra condolección y en particular su hermano político don Joaquín López Abente.

AYUNTAMIENTO

CARTILLAS INFANTILES

Se pone en conocimiento que a partir del próximo día 28 en el departamento de Abastos de este Excmo. Ayuntamiento se procederá al reparto de las cartillas infantiles cuyas instancias fueron presentadas del 11 al 17 de marzo próximo pasado.

Cartelera

PRINCIPAL. — "Justicia Imperial", con Elias Landi y "Chi quilla, artista de circo", por Jackie Coogan, comentada por Ramos de Castro.

LIRICO. — Estreno de la gran producción "Flores de Niza", dirigida por el autor de "Sin novedad en el Alcazar". Reposición de "Cien mil dólares".

BALEAR. — Ultimo día de "Torbellino" y "Los millones de Polichinela". Mañana, dos espléndidas cintas nacionales: "La madre guapa" y "Un marido a precio fijo", firmada en gran parte en Mallorca.

MODERNO. — "El terror del rancho" y "Sol de Valencia".

RIALTO. — "Primer amor" y complementos.

BORN. — "Misterio", con Boris Karloff, y "Una tarde en las carreteras", el miércoles la mejor producción española del año: "A mí la Legión".

PROTECTORA. — "Seis horas de vida" y "Secretario particular".

ASTORIA. — "Pimentilla", con Josita Hernán y Rafael Durán.

ACTUALIDADES. — Noticias y cintas cortas.

Compañía A. de Tabacos

AVISO

Se avisa a los señores fumadores que a partir del lunes, día 27, podrán pasar por sus respectivas expendedurías a recoger las nuevas tarjetas, por el orden alfabético establecido.

Palma a 25 de Abril de 1942. — El Representante accidental.

Teatro Principal HOY. Excepcional programa ELISA LANDI EN JUSTICIA IMPERIAL En Español JACKIE COOGAN EN Chiquilín artista de Circo Comentado en español por RAMOS DE CASTRO LUNES; 4. MAYO El primer sensacional estreno del año ANTONIO VICO en su mayor creación FORTUNATO

BALEAR : Mañana EL MEJOR PROGRAMA EN ESPAÑOL UN MARIPO A PRECIO FIJO con LINA YEGROS y RAFAEL DURAN La madre guapa con MARCEDES YECINO C. N. S. SINDICATO DE HOSTELERIA Y SIMILARES

El reparto anunciado para los días 27 al 29 del corriente (Grupo PUEBLOS) se efectuará a partir del día 30 del corriente hasta el día 2 de Mayo. For Dios, España y su Revolución Nacional-Sindicalista. Palma 27 de Abril de 1942.—El Jefe del Sindicato.

Moteres a gas pobre Vendo dos grupos de 360 HP. cada uno con sus alternadores directamente acoplados de 250 KVA a 220 voltios. Otro motor de 170 HP. marca LANGEN & VOLF. Otro de 160 HP. Korting y alternador Siemens de 150 KVA, 220 voltios. Otro de 80 HP. Korting. Otro de 35 HP. OTTO. 2 Molinos de Viento, todo hierro de unos 12 metros de altura. SALVADOR PAU, Durante unos días, HOTEL ALHAMBRA. Después apartado 50. Valencia.

LIRICO HOY La última película de AUGUSTO GENINA director de SIN NOVEDAD en el ALCAZAR con ERNA SACK, KARL SCHDENBOECK Y PAUL KEMP Dos vidas extraordinarias que a través de dificultades llegan a la felicidad Un argumento de gran envergadura EL EL MISMO PROGRAMA: El film más divertido del año CIEN MIL DOLARES con ASSIA NORIS y AMADEO NAZZARA El programa más sugestivo del año

Protectora MERCOLES. Programa de gran sensación. EN SAN FRANCISCO. El mismo programa. ES LA VIDA. SABINA OLMOS. Próxima semana los mejores y más famosos tangos en vida es un tango. Elodias Portañas.

ONO ORGANICO NITROGENADO. Para todos los fines PESAS-MICROTOMOS. UAN LOHSE.

ALANZAS. Para todos los fines PESAS-MICROTOMOS. UAN LOHSE.